



我故乡的水，是南水北调中线水源的一份子。

我故乡的水好。先八卦一个发生在十年前的真实故事。那一年，我在家休假陪母亲。一个卖韩国产净水器的推销员到家。看那人还不是耍嘴皮子的样子，就和他搭讪上了。他手里拿着一只据说是能检测水含有益矿物质和酸碱度的仪器，也有PH试纸。说若用他卖的净水器，就可以天天喝到弱碱性的矿泉水。他让我舀了一杯我家老井的水，然后又去买来一瓶杂牌矿泉水，和他机器净化的水现场比较试验。矿泉水指标是20，他的净水器制出的水是80，我家井水指数是170。他感到很惊奇！我又带他去门前的秋河里取水测试，是140。他说：最高级的水，指标是200左右。最后他说：我这生意不用做了，干脆回去说服老板，来你们这里投资装你们的河水卖呀。

故事没有下文。
之后，我说服了一位本地的老板到我们村投资。我告诉他村里最大的优势是一河好水。但近几年来，人家在种植富硒百合和辛夷花，也许有其他原因，还没有考虑到作水的文章。

村东南一面扇形的秋山，是一道天然的分水岭。整个山区，过去没有公路交通，原始森林反得很好地保留了下来。茂密的林子，孕育着树枝丫形的秋河三源头。源头之一是居中的桐麻河。发源于秋山正南。泉眼在山腰一个叫“灰弯”常年云雾缭绕的沼泽地，我们地方叫“烂泥糊”的，好心的邻居老人官二爷听说我要去探烂泥糊的泉眼，急忙到我家来带着神秘感说：“我喜欢你，才给你交个底，那个地方，你一个人最好莫去。大集体时候，我在上面招呼药材场，有一天走到那儿，罩子（雾）蒙着，看不清路，双脚陷进去了，半天拔不出来，差点把人急死了，里面是无底洞，水是热的。”沼泽以下的水，曲曲折折流过山前我的小村，河道差不多二十里。这桐麻河是以树得名的。桐麻树高大、绿皮，学名叫椴树。我们叫青椴皮。开黄蕊小白花，皮纤维长，过去是打大纤绳的材料。自小桃园上到垮石岩一段十来里，两边阴深的峡谷里，多的是这种树。河以树名，不知起于何时，当是很自然的事情。

源头之二，在山西南边半天云之上的青龙沟。半天云上，是块平地，原来是省里建的一个中药材基地。土地到户以后，慢慢就荒废了。半天云以下，有一段二里多路长的跌水瀑布，叫“娃娃鱼潭”。多的是娃娃鱼（大鲵）。潭以下的河，名字有点恐怖，叫野猪圈。顾名思义，过去是多野猪的地方。就是今天，野猪也还是多。
源头之三，在山东边秋山阴坡渝陕古盐道上一个叫九拐子的地方。泉眼只有拳头大，是过去挑夫们歇脚喝水的地

一个节气到来，天公就打了雷，让那些蛰伏的生命，惊魂而醒。于是，就给春天带来生机，温暖和煦的色彩，便随着一场细雨，染了山河大地。

惊蛰季节到，寒冷少了刺激感，清新柔和的空气，荡漾起几分暖意。一群小鸟掠空而过，还有一群鸟在云间相呼，“唧唧啾啾”唱和，一起环绕着乡村鸣叫。路边几树桃花吐出红颜，树下枯草伸出绿嘴丫头，让人感觉春天真的来了。

俗话说：猪牛年，吃饱饭；雨水调，粮仓满。今年顺应了农谚：“惊蛰鸣雷，谷米成堆”。雷声在惊蛰当天响起，昭示着今年庄稼会获得丰收。农家似乎不再操心，过了惊蛰临春分还不响雷的事；不再担心，会因缺少雨水而影响今年收成。所以，庄稼人非常留意惊蛰这天的天象，要为一年的忙活心存准备。正如民间歌谣：一年惊蛰看希望，风调雨顺心不慌；天旱雨涝常得防，汗水挣来粮满仓。

我是农村的孩子，出生在上世纪50年代，二十四节气很熟悉，对四季之春的惊蛰，有深刻记忆。10岁那年，惊蛰打雷下了雨，第二天晴了，中午放学后，我们几个同路伙伴，跑进阳山坡上摘“羊奶子”吃，那年代时常都饿。我找到一大簇羊奶子树，穿草鞋的脚一踩下去，就感觉草丛软乎乎的，还没想出原因，脚背就被狠狠刺击了一下，顿时疼得我直喊叫。伙伴们急忙跑来一看，一条绿蛇正慢悠悠地向坡上滑动。伙伴们几下就打死了它，还把蛇的血涂抹在我脚背出血的伤口上。

那天中午，我跛着脚回到家，把经过说给了母亲。母亲虽然没有责怪，却平着脸，一边去烧热水，一边教训的口气说：“早就给你说过，惊蛰以前可以漫山遍野的疯跑，惊蛰以后就不能随便乱跑了。天气暖和了，下雨打雷晴了，地下的虫子、蛇就都会跑出来了”。我坐在凳子上静听，母亲端来一盆热水，一边给我洗着伤口一边又说：“还好绿蛇有毒，伤口洗洗弄点草药敷上，过几天就没有事了。若是毒蛇咬了，那可不得了，有生命危险呢！”母亲嚼好草药，用干净的布包好脚，执着盆里的血接着说：“绿蛇温顺有益而无害，常在矮簇藤蔓附近吃虫子，它本不咬人，而你踩疼了它才被咬的。你们不该打死它，应该放生它呢，哎——！”母亲长叹了一声，似乎还有点泪花……自那天之后，我就记住了母亲的嘱咐，还劝说同伴惊蛰以后，不要随便去荒野的地方疯玩了。

乡村人，很重视惊蛰节气，视为春耕开始的日子。农谚说：“过了惊蛰节，春耕不能歇”、“春雷响，万物长”。今年的惊蛰时节，正是“九九”艳阳天知时节，气温回升，雨水增多。乡村里，坡地小麦开始拔节，田里油菜开始见花，庄稼人正忙于浇水、施肥。此时节，杂草也相继萌发，病虫害开始欲动，乡村人开始中耕除草，病虫防治。茶树也萌生丫头，茶农忙于修剪、追施催芽，促其多分枝，多发芽，提高“明前茶”、“谷雨茶”的茶叶产量。

惊蛰到了，樱花粉了，桃花红了，李花白了，燕子来了，雀飞鸟鸣了，真可谓是鸟语花香了。山河大地，迎来一个繁忙、花锦的春

叫醒春天
陈绪伟

陈
绪
伟

瀛湖

故乡水

黎盛勇

漆黑头、深黑黄色身子、如细鞋带一般粗的虫子。而这虫子的头，也如同鞋带的扣头一般是胶质的。若是用网打鱼，鱼受到惊吓后会回头不顾尾的躲起来。这时候，我们尾随在他后面摸鱼，效果会更好。常用网打鱼的，还有一位瘦高个儿，目光炯炯的老人，人叫他“潘长子”。

关于故乡的河，胡子老头在河里钓鱼的情景，是我记忆里经常浮现的画面之一。当然，伴随着再现的，还有河水中成群结队的各色游鱼……

上世纪七十年代初期，整个夏天里，我上学之外的主要活动，差不多就是下到河里去摸鱼。那时候，在同伴中，我是公认的摸鱼的好手。比较得意的是，我摸到鱼的数量，总是要比别人多一些。一个下午，可以柳条提回沉甸甸的一大串。而多得自己都提不动的时候，是常有的事情。

“菜籽开花鱼张口”。夏初水还冷的时候，我也钓鱼。记得钓鱼的口诀是：“早上钓潭头，中午钓花水，晚上钓潭尾”。

这是我们陕西著名歌词作家党永庵先生早年写的一首歌词前面的几句。

有一年，我在我的家乡接待了这位词人。他看到我故乡的河，赞不绝口，爱

之极。当我清唱了我们地方

一位曲作者根据他的词写的歌。他更加

激动了。说旋律写得好听，写出了这河

水的美！

我们还有一种有趣的玩法。

晴天的傍晚，我们几个小伙伴各自为阵，在潭尾的浅水细沙间刨沙围起一个比筛子大些的圆池子。在对着潭水深的方向，留下一个缺口，备用一块在岸边扒下的草皮在缺口边。自己则在河边埋伏着。只一会儿，一群桃花鱼就相互追逐着摇摆地进池子了。只要猫腰，迅速扑过去，用草皮堵住缺口，得到的就是好几尾漂亮的鱼。

那时候，秋河里的鱼真是多啊。不说大河里，就是岔溪小沟，堰渠里，稻田里，哪儿哪儿都有鱼。而这些地方活动的鱼，嫌有泥水，我们摸鱼的人是瞧不上眼的。

母亲做菜的手艺，我的几个姐妹基本都学会了。她们在吸收了时下新的烹调方法后，在有些方面，甚至比母亲的厨艺有所创新，有所发展。但是，有一道菜，多年来，我们在她们几家，都特别留意品尝过。味道，还就是没有母亲做的好。这菜，就是我父亲爱吃的我们地方特有的酸辣未烩小河鱼。

我猜想，受到鸟类捕鱼食的启示，人类——当然，不同地域环境的条件不同，存在的物种也就不同了——比如在一个像我故乡一样有河、小溪适合狩猎和农耕的环境里，人们最方便捕捉到的动物，一定就是小鱼了。

河鱼半尺长、一小乍长的，解剖洗净，少油煎干，但不宜过干。泡菜几种，但须有辣椒，皆切成碎末，宜细不宜粗。鲜葱末量要多，外加姜蒜末等。先将配料炒熟，取干的鱼加水少许，闷少顷。再加入预先炒好的配料，拌和好再闷少顷。起锅前加入适量切碎的鲜藿香叶。

我是一个除写字之外地道的左撇子，后来知道，左手接受大脑指令的速度快于右手。我想，我摸鱼的好水平，或许和这个生理优势有点关系呢。

不夸张地说，我熟知故乡河里每块石头下面鱼藏身的窝的底细，以及不同流速的水下石头里可能躲着何种的鱼。

比较风光的一次收获，是在一个大大的龟形石头里，我摸到一洞钱鱼。我手指头感触到的鱼，数也数不清，应该有几十条之多。我一只手伸进洞里，持续

很长的时间。到最后，鱼跑掉了很多，我只摸到了七尾。而这七尾鱼，该有市斤的三斤多重，穿成一长串，我很费了一番力气才辗转捉回家。那时候，我可是十二三岁的年纪。

故乡河里，鱼的种类多，也很肥。银白的白巴子。红一道蓝一道白一道紫一道的，是红翅膀。粉红色的，是桃花子。泥黄色的黄蜡钉。背黑黄色的钱鱼。还有不回游的土鱼，其貌不扬的麻鱼，呆在沙里一动不动笨死的沙古愣……岸边的人家，钓鱼、网打鱼、摸鱼、砸鱼、用石头围一个倒“人”形栏，压一葫芦形的篾笼子，直接安置在河中间接鱼。

吃鱼，自然是地方人家的家常菜了。

我父亲自称胃口浅，也有胃病。吃东西，一向是比较挑剔的。河鱼之外，别样作法的鱼，他皆不会动筷子。毫不夸张地说，他吃鱼，就只吃我母亲做的这一种。

母亲说，我外公就是打鱼的高手。家里种着靠河边三舅妈娘家的田地。外公歇晌的时候，只在长潭上下打几网鱼，回家就是满满一竹巴篓。母亲作鱼的手艺，是从小跟外婆学的。

四棱杆的藿香，开紫花，是消食、解暑、解毒的一位好药草。我们家乡人家的房前屋后，是都种有几蔸藿香的。人们种这个，一般又不是为了做药方的，是襄菜用的。

人的记忆里，印象最深刻的某道菜

味，其实，就是浓得化不开、挥之不去的乡愁。

母亲做菜的手艺，我的几个姐妹基本都学会了。她们在吸收了时下新的烹调方法后，在有些方面，甚至比母亲的厨艺有所创新，有所发展。但是，有一道菜，多年来，我们在她们几家，都特别留意品尝过。味道，还就是没有母亲做的好。这菜，就是我父亲爱吃的我们地方特有的酸辣未烩小河鱼。

我猜想，受到鸟类捕鱼食的启示，人类——当然，不同地域环境的条件不同，存在的物种也就不同了——比如在一个像我故乡一样有河、小溪适合狩猎和农耕的环境里，人们最方便捕捉到的动物，一定就是小鱼了。

河鱼半尺长、一小乍长的，解剖洗净，少油煎干，但不宜过干。泡菜几种，但须有辣椒，皆切成碎末，宜细不宜粗。鲜葱末量要多，外加姜蒜末等。先将配

料炒熟，取干的鱼加水少许，闷少顷。再加入预先炒好的配料，拌和好再闷少顷。起锅前加入适量切碎的鲜藿香叶。

我是一个除写字之外地道的左撇子，后来知道，左手接受大脑指令的速度快于右手。我想，我摸鱼的好水平，或许和这个生理优势有点关系呢。

不夸张地说，我熟知故乡河里每块

石头下面鱼藏身的窝的底细，以及不同

流速的水下石头里可能躲着何种的鱼。

比较风光的一次收获，是在一个大

的龟形石头里，我摸到一洞钱鱼。我手

指头感触到的鱼，数也数不清，应该有

几十条之多。我一只手伸进洞里，持续

水泉坪这个地名，一听就给人一种湿漉漉的感觉——有山、有泉、有坪、有花、有草、有肥田沃土、有四季稻黍。这地名本身带着诗意、带着现代人渴望的慢生活的韵律。所以，在春风浩荡的人间三月天，当单位准备组织作家艺术家赴水泉坪采风时，我一听到消息，心里就泛起了清泉一般湿润的感觉。

也是天缘凑巧。恰恰在我们到达水泉坪的时候，春雨潇潇，整个水泉坪都笼罩在湿漉漉的水汽之中。那近千亩辽阔的油菜花海，每一个花朵上都是露珠滚滚，所谓“梨花一枝春带雨”，这带着春雨的油菜花海，有种摄人心魄的美艳；更有那水雾中摇曳的依依杨柳，就像刚洗过的美女秀发般诱人；百年老银杏的树干墨一般黑，树梢的鹅黄色叶片像猎猎旗帜，将春天的讯息向空中抛撒；樱花桃花、枣花、杏花已经谢了，但绿宝石般的小小果儿挂满枝头，婴儿似的令人心生感动；水泉河两岸人家的白色小洋楼就像水墨画中的点染，让人心生住下来不走了的念想。

雨中的水泉坪，美得让人忍不住忘情欢呼：哦，水泉坪，你真是太美了！

是的，三月的水泉坪春意盎然，莺飞草长，是童话、是世外桃源，是心灵的浴场，是大自然的教堂！我们来这里采自然之风，听春天之声，聚浩然之气，养博大胸襟！

水泉坪藏在莽莽苍苍的秦岭深处，罗家山、八龙山、王莽山和刘秀山四面环绕，隶属旬阳市仁河口镇。因为它是海拔近千米的高山之巅上的小平原，且有蜿蜒曲折、清澈见底的水泉河流经期间，四季如春、稻黍丰饶，水肥草美，关键是山遥远路，恍如世外桃源，所以吸引山外游客络绎不绝造访。而水泉坪之于我，更有不同寻常的意义。毫不夸张地说，它是我生命里的福地。第一次造访她，是六年前一个阳光灿烂的春日。那时，我正处在人生的低谷，刚刚北漂归乡，没有工作，没有生活的航向，不仅心灵灰暗，身体也极度肥胖。置身于水泉坪金光闪耀的油菜花海里，似乎受到了神的启示，我内心突然燃起了与命运抗争的强烈愿望。在水泉坪美轮美奂的油菜花海里，谁也抵挡不住诱惑，我和所有的游客一样，穿行其间，疯狂拍照，大声呼喊，心在狂喜里随花飞扬，跟着蜜蜂歌唱。我那久违的激情被唤醒了。我意识到：必须扬起生命的风帆，把自己锻造得像水泉坪的春天这样美好，才能迎来人生的春天。于是，我从减肥做起，开始了我的寻找生命春天之旅。在艰难的寻梦过程中，每当遭遇挫折和困顿，我总是拿出那张站在花海里的照片。那张照片上的我，胖得有些像“蒙娜丽莎”，与花海的美形成强烈的对比，就像鞭子抽打我、激励我，催促我。可以这样说，是水泉坪美艳的春天，鞭策我追寻梦想的脚步一刻不停。

我战胜了命运——成功的减肥，找到了理想的工作，并且，扬起了生命的风帆。

再次来到水泉坪，我的内心充满感动、感恩和满满的感激之情。我穿行在花海里，忍不住去轻拂花朵上的雨滴，我在想，春华秋实，等到花落结籽，它将给这里的人们带来多少收成？我仰望百年老银杏树，轻声问它，今年你会结多少果实？秋天里定会有不少山外的商人来造访吧，卖掉杏杏，每家会有多少收入？我知道，脱贫攻坚取得决定性胜利之后，水泉坪人的生活已经发生了天翻地覆的变化——这里的生态农业园区蓬勃发展，山上茶园如画，山下水稻、小麦、油菜四季轮换，已入选第一批国家森林乡村名单；我也知道，“乡村振兴”的春雨已在这里播撒，其美好的发展前景将吸引村里外出打工的大批青年回归；我走进农家小院，静观粉黛彩衣的农家小媳妇在自来水龙头下清洗鲜嫩的蔬菜、春蔬萝卜和蒜苗，感悟坐在靠背椅上慢慢品茶的老人脸上的笑容里所包含的幸福；我走近学校，在朗朗读书声里倾听水泉坪未来的希望之声。校园里那两棵并肩而立的旗杆一般笔直的香樟树，据说是有关故事的，而且和美丽的爱情有关；我弯下腰，抚摸路边的青草和野花，感受着花也笑水也欢的美妙；我在泉边蹲下来，掬一捧清凉水喝，尽情享受水泉坪神奇的泉水之甘甜；我回头望去，那红的、蓝的、黄的、粉红的，浮动在油菜花海里的五彩雨伞，就像一些干涸的灵魂，在向湿漉漉的水泉坪礼赞——

比起湿漉漉的水泉坪的春天，都市人的春天是干燥的；比起水泉坪青年们湿漉漉的生活，都市人的青春是干涸的。站在这片湿漉漉的大地上，我止不住地回忆起自己十二年北漂生涯里一个个干涸的春天——早晨五点半起床，然后赶汽车、挤地铁，从远郊的昌平回龙观赶往中关村，晚上八九点再往回赶，两头看不见天光，感受不到春天的风，见不到春天的花，有的，只是焦躁和无穷无尽的奔波。

海德格尔说，人，应该诗意地栖居大地。我羡慕田园水泉坪，羡慕这里诗意的慢生活。我希望“乡村振兴”的春雨，能够催醒共和国大地上所有的村庄，希望水泉坪诗意的花朵，在祖国每一个地方盛开、怒放！

魏田田



第1288期

四月之诗
世光作

还是那些熟悉的事物
被炊烟赶着上路
带着浓厚的方言
准确抵达我的梦中

视频中的母亲衰老了许多
银白的发丝里
布满了生活的风暴

庄稼地里的鸟鸣和虫语
跳动着我陌生的风景

手机是一个巨大的邮戳
拉近我们的同时
也把我们推向远方
而梦是每天都在更新的信
来自遥远的乡村

茶里的时光

杜韦慰

一杯茶，安静的绽放
泥土的芬芳，花朵的悠香
草木的本心，树叶的灵魂
一杯茶，装满四季
春天的清风，夏天的碧绿
秋天的金黄，冬天的雪白
一杯茶，放慢了时光
过滤了浮躁，沉淀了思想
净化了心灵，品味了成熟

一杯茶，千姿百态
洞悉